



第300万标箱起吊！集装箱四期启用

太仓港建成长江流域首个堆场自动化码头

6月28日，“沪苏同城 沪太同港”太仓港集装箱四期启用暨300万标箱起吊仪式举行，太仓港第300万个标箱吊起也标志着集装箱四期码头的第一个标箱起吊。现代快报记者了解到，太仓港集装箱四期码头是长江流域首个堆场自动化码头。江苏省委常委、苏州市委书记许昆林出席活动。

柴军虎



太仓港完成集装箱吞吐量突破300万标箱 主办方供图

重要意义。

值得一提的是，太仓港集装箱四期码头创新采用船上船舶压载水处理、集装箱码头初期雨水收集、风光互补灯杆、能源管理系统等20余项环保节能和资源回收利用项目，为“长江大保护”贡献力量，也是长江流域首个堆场自动化码头。

为深入对接长三角一体化发展战略，今年2月，沪太两港就太仓港集装箱四期码头合作正式签署协议。启用仪式现场，上港集团党委、江苏省港集团党委、太仓港口党工委、太仓港区党工委签订党建共建合作协议，将充分发挥党建工作在沪太同港化进程中的引领作用，建立党建工作协商交流机制，以党建引领共谋一体化发展。

当天，上海港太仓服务中心揭

牌。该中心将整合沪太两港资源，打造一个窗口对外的客服体系，做到“信息前置、服务前置”，共同引导长江中上游和长三角内河港口集装箱在太仓港集并，通过沪太水上专线，定点分拨至上海港各港区，实现货物进入太仓港视同进入上海港。

据悉，截至目前，太仓港完成集装箱吞吐量突破300万标箱，同比增长41%，跃升至全国第8位，长江集装箱第一大港、江苏外贸第一大港、全国内河集装箱第一大港的地位得到进一步巩固。太仓港航线总数增至215条，从太仓港走货的国内外贸企业超过4000家，遍布全国28个省(市)，覆盖中近洋、沿海、长江、内河近100个港口，基本建成江海联运中转枢纽港、近洋直达集散中心和远洋中转基地。

太仓港集装箱四期码头项目于2018年4月开工，建设4个5万吨级集装箱泊位及相关配套设施，水工结构按靠泊10万吨级集装箱船设计，码头长度1292米，设计年通过能力200万标箱。

太仓港集装箱四期码头堆场设计配置无人双悬臂梁自动化轨道吊，利用AR、人工智能等技术手段实现安全管理智能监控，可实现减少设备作业人员约70%，提高码头作业效率近20%，在节约装卸成本的同时，也降低了作业安全风险。

太仓港集装箱四期码头启用后，太仓港集装箱设计年通过能力达到635万标箱，未来将承接上海港溢出的近远洋、内贸等航线货源，对推动沪太同港化进程，完善长三角区域集装箱运输体系具有



画说苏州

6月26日，是第34个国际禁毒日，苏州市禁毒委举办“苏城善治·禁毒先锋汇”——2021年苏州市“6·26国际禁毒日”苏州禁毒市域社会治理课题成果发布暨全市“创建全国禁毒示范城市”先进表扬活动，正式向社会发布苏州禁毒市域社会治理课题成果。在当天的活动中，苏州市禁毒委向“苏州市禁毒社会治理特聘专家”“苏州市禁毒宣传形象大使”颁发聘书和荣誉证书，并向创建“全国禁毒示范城市”的先进集体和先进个人颁奖。

高达 文/摄

漕湖街道创建儿童友好街区

近日，江苏省妇联副主席沈梅带队来到苏州市相城区漕湖街道，走访调研儿童友好街区创建情况。

沈梅一行来到漕湖花园一社区，实地参观了七彩斑马线、漕湖幼儿园、长廊市集、儿童友好广场、科普小屋、墙绘打卡处等，详细了解街道在建设儿童友好街区项目中的工作成效，并着重了解了“漕湖小当家”项目开展情况。

儿童斑马线是漕湖街道打造七彩斑马线，以卡通的形式指引小朋友和家长注意安全，同时也是“漕湖小当家”参与社会治理的具体表现；漕湖幼儿园是辖区第一所优质幼儿园，也是街道儿童友好教育服务点；长廊市集是社区依托长廊，联合漕湖幼儿园举办儿童公益市集，义卖商品包括玩具模型、

儿童书籍、水果等；儿童友好广场有轮滑区、活动区和科普小屋。科普小屋是“漕湖小当家”的联络处，通过定期举办科普教育活动和召开儿童议事会等，激发小朋友参与社会治理的积极性。

沈梅对街道在儿童友好社区建设方面所做的努力和探索给予高度评价。她说，儿童友好社区建设形式新颖，内涵丰富，社区以儿童喜闻乐见的形式将儿童友好理念贯穿始终值得肯定，特别是“漕湖小当家”品牌儿童议事会的建立，为儿童营造了优越的成长空间，相信将有效助力儿童未来发展。

据介绍，漕湖街道以“1+3+X”街区共创模式从“政策友好、环境友好、服务友好、人文友好、儿童参与”五个方面打造“YI童守护·筑梦

漕湖”儿童友好街区品牌，即以儿童友好社区营造为“1”核心，构建与儿童生活相关的家庭、学校、社会“3”场景，打造“X”个友好主题阵地，整合各类平台资源，建设一体化的儿童友好社会生态。

目前，街道正着力打造儿童友好社区2个：漕湖花园一社区、永昌泾社区；儿童友好学校2个：漕湖学校、漕湖幼儿园；儿童友好场馆2个：倪家湾·水之田、漕湖街道消防安全体验馆；儿童友好卫生服务中心1个：漕湖街道社区卫生服务中心。

下一步，街道将立足长三角一体化发展，以苏州市儿童友好建设指南为标准，结合自身优势，营造儿童方便、安全、快乐的成长空间，为建设儿童友好美丽街区打下友好文化基础。

方欣 柴军虎

苏州发布强化知识产权保护实施意见

6月28日，苏州市政府召开强化知识产权保护工作新闻发布会，对《关于强化知识产权保护的实施意见》进行发布并做解读。

近年来，苏州市全力推动知识产权管理改革，深入开展知识产权强市建设，持续加大知识产权保护力度，整体工作水平走在全省全国前列。截至2021年5月，苏州万人有效发明专利拥有量达72.96件，位居全国第五。商标注册量、版权登记量均居全省首位；90%以上专利申请和授权来自于企业，苏州已成为全国产业知识产权密集度最高的地区之一。

中国(苏州)知识产权保护中心获批运行，为全市重点产业提

供了专利快速审查的“绿色通道”。建立行政、司法、仲裁、调解“四位一体”的知识产权纠纷多元化解决机制，在全国率先开展知识产权纠纷检验鉴定技术支撑试点。强化执法监管，严打侵权行为，营造公平有序市场竞争环境，2020年，全市司法、行政机关累计处理各类知识产权案件6323件，切实维护了公平有序的市场竞争环境，激发了市场主体创业创新的热情。目前，苏州已成为全国科技创新的高地，高新技术企业近万家，科创板企业位居全国第三，科技综合实力连续12年位居全省首位。

何雅莹 高达

太平花倪村人居环境整治持续“升温”

日前，苏州市相城区太平街道花倪村以“我为群众办实事”实践活动为契机，聚焦重点、靶向发力，形成了上下联动、群策群力的工作局面，助力人居环境整治持续“升温”。

花倪村多次召集村民代表，聚焦农村生活垃圾治理、生活污水管网改造、村容村貌提升、河道治理等重点任务一起出谋划策，让群众成为人居环境整治的参与者、受益者和建设者。

会后，花倪村积极行动，以网格精细化管理统筹村人居环境整

治，对绿化带杂草进行了清理，道路沿线和周边环境进行了清扫，房前屋后垃圾、杂物、小广告进行了清理，违章搭建清理拆除，河道清理保洁……一件件民生实事在村庄内井然有序地进行着。

此外，花倪村充分发挥基层党组织的引领作用，整合党员、村干部、村民代表、挂职干部等力量，积极开展志愿服务，凝聚人居环境整治强大合力，形成上下联动，齐抓共管人居环境的浓厚氛围。

周玲 柴军虎

常熟理工帮社区老人消除数字鸿沟

“原来去医院看病，挂号排队要等很久，有这次听了社区的讲座，学会了微信预约挂号。”日前，常熟理工学院信息办党委在常熟市琴川街道枫林社区举办了“医院任我行”智能手机应用社区微讲座，这也是该党委开展的“关爱社区老人，消除数字鸿沟”主题党日活动的一项内容。

这次主题党日活动，主要是针对社区老年人面临的“数字鸿沟”问题，聚焦老年人日常生活涉及的出行、就医、消费、文娱、办事等高频事项和服务场景，解决

老年人在运用智能技术方面遇到的困难。从今年4月开始，该校信息办党委包括党委书记、支部书记在内的全体党员及入党积极分子全部深入社区，与社区党支部开展座谈会、共建微信群等，在充分了解社区老年人智能技术应用情况的基础上，相继开展了“医院任我行”社区微讲座、社区文艺汇演拍摄、摄影知识讲解等活动，帮助社区老年人学会通过手机解决日常生活难题，充分享受智能化服务便利，在信息化发展中获得更多获得感、幸福感、安全感。

柴军虎

创客大赛旺谷科创分赛点15项目路演

6月23日，2021“精彩青创智汇吴中”创客大赛暨吴中区第十一届青年(大学生)创新创业大赛“旺谷科创”分赛在开发区东太湖科技金融城举办。旺谷科创分赛点共征集项目50个，经过层层筛选，有15个项目上台路演，参赛项目涉及机器人与智能制造、生物医疗及大健康、数字经济与人工智能、新材料新能源等战略性新兴产业。

据介绍，入围的项目将在7月7日参与行业赛，行业赛前20强将晋级总决赛，总决赛上将决出一、二、三等奖和优胜奖。行业赛和总决赛胜出的项目能获得

5000~10万元现金奖励，总决赛获奖项目还能直接进入“东吴科技创新创业领军人才”相应环节，享受项目扶持等一揽子配套政策。

本次比赛搭建了“以赛引才”平台，吸引了众多具有创业激情、具备一定的研发能力和运营管理能力、掌握相关核心技术的核心创业团队参加，为开发区内人才载体和企业提供了深入交流机会，为吴中区开启全面建设社会主义现代化新征程、谱写“最美窗口”吴中篇章汇聚强劲的人才势能和项目动能。

柴军虎